Fyzika 1 - ramcové priklady

VInéni a termodynamika

. Zapiste libovolny tvar rovnice pro vychylku elastického vInéni $ificiho se ve sméru osy x a
ukazte, Ze je tato rovnice skute¢né feSenim piislusné vlnové rovnice.

. Jaky je pomér fazovych rychlosti podélného a pticného elastického vInéni Sificiho se
ocelovou ty¢i? Uvazujte E = 210 GPa, G = 80 GPa, p = 7850 kg.m>.

. Pro material o znamych hodnotach hustoty, modulu pruznosti v tahu a modulu pruznosti ve
smyku urcete teoretickou fazovou rychlost Sifeni pficnych a podélnych mechanickych
vin.

. Zapiste libovolny tvar rovnice pro vychylku elastického vInéni Sificiho se ve sméru osy x. S
ohledem na veli¢iny vystupujici v rovnici pro vychylku stanovte obecné parametry viny
(v€etné spravnych fyzikalnich jednotek):

a) amplitudu, fazi,

b) fazovou rychlost Sifeni vinéni,

¢) frekvenci, thlovou rychlost kmitt a vinové ¢islo.

. Zapiste libovolny tvar rovnice pro vychylku elastického vinéni Sificiho se ve sméru osy x.

a) Stanovte prabeh rychlosti vychylky a pribéh zrychleni vychylky vinéni.

b) Nakreslete obecné funkce definujici ziskané zavislosti z bodu a) do jednoho grafu
(zavislost na Case, resp. na soufadnici x) spolecné s funkci pro vychylku a popiste
amplitudy a fazova posunuti funkei.

d) pro zvoleny bod definovany polohou a casem urcete velikost amplitudy viny v tomto
bodé.

. Urcete fazovy posuv vIinéni zndmé vinové délky na vzdalenosti x od zdroje (hodnotu x volte
v jednotkach metrit).

. Uvazujme vzdalenost od zdroje vinéni 10 m. Pro zvolenou vinovou délku vinéni (volte
desitky cm az jednotky m) naleznéte nejblizsi dva body v okoli, kde je vinéni ve fazi s
vlnami pravé vysilanych zdrojem.

. UrCete pocet viditelnych vin na 1 m na hladin€ vody pro vIinéni o znamé frekvenci §ifici se
po hladiné€ fazovou rychlosti vr.

. Odrazené vInéni o znamé frekvenci S$ifici se rychlosti vr vytvaii na natazeném lané stojaté
viny. Stanovte vinovou délku vinéni a vzdalenost nejbliz§ich kmiten stojatého vinéni.

10. Vzdalenost nejblizsich uzli stojatého vinéni je x. Stanovte vinovou délku a frekvenci vinéni,
jestliZe je znamo, Ze se vInéni §ifi rychlosti vr.
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Bodovy zdroj o znamém vykonu vysila akustické viny o zndmé frekvenci do vSech smérii.
Jaka je intenzita zvuku a hladina intenzity zvuku ve vzdalenosti x od zdroje? Jaka je
zavislost poklesu intenzity zvuku na vzdalenosti od zdroje?

Urcete, jak se liSi naméfend intenzita zvuku ve zvolené vzdalenosti od zdroje, jestlize se
vinéni Sifi od zdroje ve tvaru kulovych ploch do celého prostoru, nebo pouze do
poloprostoru.

Jak se zméni intenzita zvuku a hladina intenzity zvuku ve zvolené vzdalenosti, jestlize
vykon zdroje poklesne na polovinu?

Najdéte obecnou zavislost intenzity zvuku na vzdalenosti od zdroje, je-li vykon zdroje
konstantni. Déle naleznéte zdvislost intenzity zvuku na vykonu zdroje pro zvolenou
vzdalenost od zdroje.

Najdéte obecnou zavislost hladiny intenzity zvuku na vzdalenosti od zdroje, je-li vykon
zdroje konstantni. Dale naleznéte zavislost hladiny intenzity zvuku na vykonu zdroje pro
zvolenou vzdalenost od zdroje.

Stanovte hladinu intenzity zvuku pro intenzitu zvuku rovnou fo = 1.107'2 W.m™.

Kolikrat poklesne intenzita zvuku, namétime-1i pokles hladiny intenzity o 20 dB?

Jaky je pomér vzdalenosti r2/r1 od zdroje, jestlize pii postupném méteni v mistech r1 a r2
byl zaznamenan pokles hladiny intenzity zvuku o 20 dB? Vykon zdroje se neméni.

Jaky je pomér vzdalenosti 72/r1 od zdroje, jestlize pfi postupném méfeni v mistech 71 a r2
byl zaznamenan ¢tyifnasobny pokles intenzity zvuku? Vykon zdroje se neméni.

Jakou vzdalenost je tieba ujit, aby hladina intenzity zvuku poklesla o 10 dB? Vykon zdroje
se neméni.

Jakou vzdélenost je tieba ujit, aby intenzita zvuku poklesla na polovinu? Vykon zdroje se
nemeéni.

Pomér namétenych intenzit zvuku dvou reproduktorovych soustav v urcité vzdalenosti je
roven 100. Stanovte pomér hladin intenzity zvuku, které vnimate ve stejné vzdalenosti od
kazdé soustavy, jestlize u jedné ze soustav ¢ini namétena hladina intenzity zvuku 100 dB.

Pro ohtev 5 kg neznamé latky o 10 °C bylo tfeba celkem 200 kJ tepla. Stanovte tepelnou
kapacitu a mérnou tepelnou kapacitu latky.

Urcité mnozstvi tepla O je mozné vyuzit k ohfevu 20 g latky A o 2 °C, nebo k ohtevu 50 g
latky B o 4 °C. Ktera latka ma vys$i mérnou tepelnou kapacitu?

Stanovte pfiblizny pocet atomi v 50 g &istého vzorku **Ti. Dale urdete latkové mnozstvi
vzorku.
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. Stanovte pfiblizny pocet atomt v 50 g Cistého vzorku titanu, jehoz relativni atomova
hmotnost je 47,867. Dale urcete latkové mnozstvi vzorku.

Ulohy &. 25 a 26 teste pro 50 g dal§ich vybranych prvki - napt. C, Na, Al, Si, atp. Hodnoty
pottebné k vypoctu naleznéte v tabulkach.

Kolik molekul obsahuje nadoba naplnéna 100 g kysliku (dusiku, chloru, neonu, hélia)? Jaké
je latkové mnozstvi 1 kg kysliku (dusiku, chloru, neonu, hélia)?

Jaky je objem nadoby, kterd obsahuje pravé 100 g kysliku (dusiku, chléru, neonu, hélia) za
normdlnich podminek (atmosféricky tlak 101325 Pa a teplota 0 °C)?

Definujte znéni stavové rovnice idedlniho plynu a popiste jednotlivé veliiny. Najdéte
vzajemné vztahy mezi stavovymi veli¢inami p, V, T a na zaklad€ téchto vztahli urcete
grafy zavislosti p = p (V) pro d¢j izobaricky, izochoricky a izotermicky.

Jaky je objem nadoby, kterd obsahuje pravé 100 g kysliku (dusiku, chléru, neonu, hélia) o
absolutnim tlaku 200 kPa a teploté 30 °C?

Jaky je objem nadoby, ktera obsahuje prave 100 g kysliku (dusiku, chléru, neonu, hélia) o
pretlaku 200 kPa a teploté 30 °C?

Ukazte, Ze prace konana plynem (resp. na plynu) je umérnd nasobku pdV (vyjdéte z obecné
definice prace sily)

Definujte pojem vnitini energie a ukazte, jak 1ze hodnotu vnitini energie teoreticky stanovit
na zéklad¢€ znalosti poctu atomti v molekule plynu a teploty plynu.

Stanovte teoretické hodnoty tepelnych kapacit Cv a Cp pro 100 g kysliku (dusiku, chléru,
neonu, hélia). Déle urcete odpovidajici hodnoty mérnych a moléarnich tepelnych kapacit.

Stanovte pfirtstek vnitini energie 50 g dusiku, kterému dodame 200 kJ tepla pti izochorické
zmeéng.

Teplota plynného kysliku o hmotnosti m se zvétSila o AT. Urcete, jaky by byl rozdil mezi
dodanym teplem, kdyby ohtev probihal za stalého tlaku nebo za stalého objemu.

S vyuzitim 1. termodynamického zakona a stavové rovnice idealniho plynu urcete teplo
predané plynu pfi izochorické (izobarické, izotermické, adiabatické) zmeéné.

Dusik o latkovém mnoZstvi n» moll a teploté 7o je z atmosférického tlaku izotermicky
stlaten na tlak po/10. Ur€ete zménu vnitini energie plynu, vykonanou préci a teplo
potiebné k takové zmeéné.



40. Dusik o latkovém mnoZstvi n molil a teploté 7o zveEtsi pii atmosférickém tlaku svilij objem
z 20 litrd na 1,5 nasobek. Urcete zménu vnitini energie plynu, vykonanou praci a teplo
potiebné k takové zmeéné.

41. Ur€ete zménu entropie 50 g ledu, ktery zménil skupenstvi na vodu téze teploty. Zménu
objemu pfi této zméné zanedbejte.

42. Hélium (kyslik, dusik, chlor, argon) o hmotnosti m je ochlazen z teploty #1 na teplotu z.
Urcete zménu jeho entropie AS, jestliZze ochlazeni probéhne a) izochoricky, b) izobaricky.

43. Zvolte vhodny cyklicky d¢j a ukazte, Ze vnitini energie se pii tomto cyklickém dé&ji neméni.
44. Vratny Carnotliv cyklus ma ucinnost X %, teplota chladné&jsi 1azn€ je r1. Jakd musi byt

teplota teplejsi 14zné? Jak se musi zménit teplota teplejsi 1azné, aby Uc¢innost vzrostla
0 5 %? Jaké by musely byt teploty 1azni, aby uc¢innost stroje dosahla 100 %?



